1. A tablazat egy telep kapocsfesziiltségét és a telep altal leadott aram erdsségét
tartalmazza kiilonb6zo terhelések esetén.

Ug(V) | 1.5 3 4,5

I(A) 3 2 1

a) Mekkora a rovidzarasi aram?

b) Mekkora a telep iiresjarasi fesziiltsége?
¢) Mekkora a telep belso ellenallasa?
(2005. majus)

Megoldas:

a) Az adatok abrazolasa grafikonon
A 3 pont egy egyenesen helyezkedik el az UI) grafikonon
(Szivegesen vagy a grafikonba berajzolva 1s elfogadhato.)
A révidzarasi aram leolvasasa a grafikonrol
I,=4A
Indoklas
A rovidzarasi dram Uy = 0 esetén lép fel.
(Ha a vizsgazd feltiinteti a pontot és az érteket vagy az [, jelolést az dramerdsség-
tengelyen, a 2 pont megadhaté szoveges indoklas nélkiil 1s.)

b) Az iiresjarasi fesziiltség leolvasasa a grafikonrol
Ja=6V
Indoklas
Jirt =10 esetén mérhetjik.
(Ha a vizsgazo feltiinteti a pontot és az érteket vagy az Uy jelolést a fesziiltség-
tengelyen, a 2 pont megadhato sziéveges indoklas nélkil 1s.)

¢) A belsd ellenallas meghatarozasa

2 pont
2 pont

I pont

2 pont

I pont

2 pont

3 pont

(osszefiigges felirasa, behelyettesités, eredmény meghatdrozasa) fbonthato)

T
Rh=L” V150
I, 4A

r

(Mis szamitasi mod esetén 1s 3 pont adhato. )

Osszesen

13 pont



I1. megoldas

Ohm tarvényének alkalmazasa teljes aramkdrre 2 pont
Up=Us+ IRy

Az dsszefiiggés alkalmazasa a legalabb 2 adatparra 2 pont
Up=15+3R;

Up=3+2Ry

Up=45+1R,

A belsd ellenallas kiszamitasa 3 pont
pl. az elsd és masodik egyenletbdl kiilonbségebol: (bonthato)

0=-15+Ry— Rp=150Q

(Ha a vizsgazo grafikusan is dbrizol, és leolvasott Uy értékkel csak egy
egyenletbdl szimol, a 2 pont megadhatd, de a kovetkezd 2 pont csak az
I. megoldisban leirt indoklassal adhatoé meg.)

Az liresjarasi fesziiltség kiszamitasa

barmelyik egyenletbdl, pl. 3 pont

Up=3+215=6V (bonthatd)

A révidzarasi aram kiszamitdsa 3 pont
U, 6V

Un =!r'Rb_’!, =—

4 A (bonthata)
R, 150Q

Osszesen 13 pont



2. Az abra szerinti Aramkorben a telep elektromotoros ereje 25 V, belsé ellenallasa

2 Q. Az ellenallasok nagysaga: R1 =40 Q, R2 =60 Q, R3 =24 Q).
R

R,

a) Mekkora a foagban folyo aram aramerdssége?
b) Hatarozza meg a telep kapocsfesziiltségét!
(2005. oktéber)

Megoldas:
Jelolések: [, =25V, Ry=20, R, =400, R,=600, B, =240

a) A killsd ellendlldsok kapesoldsi rendjének felismerése:

I pont
(Hogyan vannak az ellenallasok egymashoz kapesolva?)
Az By és By ellenallasok Ry ereddjénck meghatarozasa:
f+1 pont
i i i
S —
Rl’.‘ RI 'R_‘
R,=2410)
A kiilsd ellendallasok Ry ereddjének meghardrozdsa:
I pont
Ry =R+ R, =4802,
Az aramerdsség meghatdrozdsa:
3+1 ponrt
{honthara)
u
I= L
R, +R,
=054

(A kiilsd és belsd ellenallis sorosan kapesolt voltinak felismerése | pont, helyes Bsszefliggés
2 pont, eredmény | pont. Ha a vizsgdzo a belsd ellenillast nem veszi figyelembe az
aramerisség meghatdrozasakor, akkor erre a részre ne kapjon pontot!)

b) A kapocsfesziiltség meghararozdsa:
U.=R1 f+1 pont
U, =24V,

Osszesen 10 pont



3. Egy 20Q-os ellenallast és egy 10Q-os ellenallast kapcsolunk sorosan egy
egyenaramu fesziiltségforrasra. Mekkora ellenallast kell parhuzamosan
kapcsolni a 20Q -os ellenallassal, hogy a 10Q -0s ellenallasra eso teljesitmény
megduplazodjon? (A fesziiltségforras ellenallasa elhanyagolhato.)

(2006. majus)

Megoldas:
Acaink: Ry 10 0, By = 3000, Pyg= 2P, B 7
Azegyes esetekre ax A ésa B indexek utalnak, I—D—D—Al
: I
It |1
'a' v
Az ) eset eredd elfendidsdnak mephasdrozdsg:
B o= o B =500 I panrt
A ¢ 8) e eredd elfendildsdeak meghaudrozdsa o feluinel alapde.:
22 dia
14
i panr
A
N
i panr
(& ’
o) E
Uy R
(=)
i panr
R, 3o
B, -:I':T-_.JE--_L_IM
i panr
A E) emer eredd effendiidsdmak felirdsa @ kapesalis mlapide:
Hop = By By
i panr
1 1 1
R340 m—
kll '#I ]
I paur
Az Ry meghavdrozdsa:
i panr
By om Ry == L2 D=0 L= 1,210
Az Ry meghaudirosdar.
1 1 1 . L. [ 4 e T
e o | p o it e —
R, R, * &, e 5 =R, MO=1020
1 panr
B,om 25500
1 paour

hazesen 11} pani



4. A kapcsolasi rajz szerinti aramkorben R1 = 80 Q, R2=300 £, a telep
kapocsfesziiltsége U = 10 V, a telepen atfolyo aram erdssége 1 = 0,05 A.

Ry

i,

1l
o

a) Hatarozzuk meg az Rs ellenallas nagysagat!
b) Mekkora a fesziiltség és a teljesitmény az R2 ellenallason?
(2006. majus id.)

Megoldas:
Adatok: By= 80 ohm, Fz= 300 chm, /= 10V, 7=005 A,
a)

Az eredd ellenallds meghaidrozasa a kapocsieszilisér és a foag
aramdanak segitségevel:

1 pont
R, = -L
!
R = ﬁ =200 42
5 A

A parfzamosan kapesolt 87 é5 #: ellendlldsok eveddiének (Rz3) meghatdrozdsa:

R =R+R,

I pont
Ry, =R, —R, =2000-8002=1201

I pont
Az Ry ellendllas meghatarozasa:

1 1 1

R, K R

1 pont
R = :: !—H; . :LL;LEII;le;L;;11 =0a

1 pont
[1]]
Az B ellendllasra juto feszilliség meghatdrozasa:
U, =l

I port
Uy = Rul

1 pont

LUy =12002-0054=6Y

1 pont



Az R elfenallason megielend eleliromos telfesitmény meghatdrozdsa:

2

{_.'
=t
R,
1 pane
(6 V) .
P = =012 W
273000
1 pane

Osszesen 10 pont



5. Egy belso ellenallassal is rendelkezo fesziiltségforrasra kiilonb6z6 Rk kiils6
ellenallasokat kapcsolunk, és mérjiik a kiilso ellenallasokon megjelené Pk
elektromos teljesitményeket. A mérési eredményeket a mellékelt grafikon
tartalmazza.

a) Hatarozza meg a fesziiltségforras belso ellenallasat!
b) Hatarozza meg a fesziiltségforras elektromotoros erejét (iiresjarasi
fesziiltségét)!

20
18 At T
16 q“h‘
14 - =]
£ 12 =
210
d 8
!
4
pl
0
0 2 4 6 8
Ry (Ohm)
(2007. majus id)
Megoldas:

a)

Chim twrvénvének alkalmazasa a teljes dramidrre;

£
R +R

/=

A kilsd ellenallason megielend teljesitmeny kijejezése a fesziliségforvas jellemzdivel és a
kiilsa ellenallassal:

2 pont

R
ik, +R)
(£ helyett 1, is elfogadhato. )
Legalibb két adar-pdr leolvasdsa a megadott grafikonrdl €5 az egvenletrendszer felirdsa:
¥ pont

j-;:-

al nd
R, & R 8

B e — 5
T YA 2R, +R)

Az egvenletrendszer megolddsa:

Példaul az [ By =11, Py =16 W ] és [ Biz=211, Pa =15 W | leolvasott adatokkal a
madsodfokit egyenlet és megoldisal a kovetkezok:

TR —4R, -20=0

1 pont
(honthata)
{A 3 pont akkor adhatd meg, ha a vizsgazo eljut az ismeretlent tartalmazd masodfokd
coyenletig. )
R.=20 R, --l—?”u
A fesriltsépformas belst ellenallisa: 8, =2 ()
I pont

(A egyenletrendszer paraméteres felirisa és megoldisa nem kiwetelmény, elfogadhaté a
mérdszamokkal felin alak is.

Ha a vizsgizo eredménye csak a grafikonnil torténd leolvasis pontatlansiga miatt tér el a
megadott értékiol, akkor megoldasat fogadjuk el helyesnek!

Ha a megoldo hivatkozik arra az ismeretre, hogy cgy belsi ellenallissal rendelkez
fesziiltségforris esetén akkor kapunk maximalis kiilsé teljesitményt, ha a kilso ellenillis és a
belst ellendllis megegyezik, és ennck felhasendlasaval jut az 8, = 2 £} eredményre, akkor cz
teljes értékn megoldiskeént fopadhato el az alabhi pontozassal:



* Az elv kimondisa — 7 pont,
-

A teljesitmény maximumihoz tartozo £, leolvasasa — 3 pont,
Az R, megadisa— 1 pont)

b)
A fesziftségiorras elektromotoros erejének kiszdmitdsa:

e=R I={R,+R,) ’%-]2‘-’.
(3]

ﬁSSIEEII

¥ pont
(bomwhata)

14 pont



6. Az abrén lathaté dramkorben egy elhanyagolhatd belsé ellendllasu telep talalhatd, melynek
elektromotoros ereje U =10 V. Az ellendllasok értéke R = 10 Q . Mekkora az A és B pontok
kozti fesziiltség?

A
¢+ 1 R | R

B

(2007. oktdber)

Megoldas:
A kapesoldst célszeri atrajzolni, hogy pontosabhan lehessen lamni, melyik ellendllasok vannak
cgymissal sorosan, illetve parhuzamosan kapesolva. Ez aronban nem szokségszeni, hianyaért

nem jar pontlevonds: i ) _ [ . .
i Bl L& = Ry |
-_— L R

Az eredd ellenallas felirdsa és kiszamitasa:

3 pont
(bonthatd)
Az eredi ellenallds 8 = & + &, , ahol az &,, &,, A, ellendllisok ereddje
1 1 1 20
—_——f———0 i, e —Lim 70
R, R, R+R 3
Tehit &, -% (=1670.
Az R, ellenallason esd fesilliség meghaidrozdsa:
2 pant
(bonthatd)
Az egyes ellendllisokon esd fesziiltség aranyos az ellenallasok énékeivel:
YUY oLy
;tl Rf R‘
Az 8, illetve az R,, R, ellendllgsobon esd fesziltséy meghatdrozdsa:
2 panit
{honthato)
Az egyes ellendllisokon esd fesziiltség aranyos az ellenallasok érékervel:
EA-EI_“.L — {,'n- Lllkﬂ" md V.
RZ'H H:I’J-l Rr (]
Az R, ellendllason esd jeszilliség meghatarozdsa:
1 pont
Az R, ellenallison az (/,, fesriltség fele esik, tehat
T
I.l'i -_EE. 1y,
A keresett feszilltség kiszamitasa:
2 pant

U=l 4, =8V,

Osszesen 10 pont



7. Négy 10 Q nagysagu ellenallast az dbra szerint dsszekapcsolunk. Ezutan U = 15V
fesziiltséget kapcsolunk az A és B pontok kozé.
a) Mekkora aram folyik ebben az esetben az R, ellendllason?
b) Mekkora lesz a D és C pontok kozti fesziiltség?
c) Melyik ellendllason szabadul fel a legtébb h6? Mennyi ho szabadul fel 10 s alatt ezen az

ellenallason?
D [’ }—C
LT
R, R
A ir B

(2008. majus)

Megoldas:
Adatok: Ry =R1 =Ry = Ry=1011, U= 15V

a) Az R, ellenallas aramdnak meghatdrozdsa:

1 pont
(hanthatd)
I = !—'.= L5 A
Ry
(Gsszefiippés, rendezés, szamitas)
by A D és O poniok kizii fesziliség meghatdrozdsa:
1 pont
(Bonthatd)

Mivel harom cgyforma nagysago ellenallis van sorba kitve az ADCB aghan,
I
U =—2 =5y
"

{Helves valasz 2 pont, indoklis 1 pont.)

c) Anmak megallapitisa és indokidsa, hogy az Ry ellenalliavon szabadwl fef a legiabh ha:

I pont

Mindegyik ellenallis egyforma nagy, de az By ellenallason hiromszor akkora fesnliltség
estk, mint a masik hiarom cllenallason egyenként. (Indoklas nélkil nem jar pont. )

Az R, ellenallasra esd reljesitmény kiszamirdasa:

1 + I pont
p=ta_nsw
iy
{Rendezés, seamitis. )
A 1 5 alan fejiadd hé felivasa, kiszamirdsa:
I + I pant

Om P -fm225]

{Rendezés, szamitis. )

(sszesen 11 [pont



8. Az abran lathaté berendezésben a K katodot izzitjak, s emiatt nulla
kezddosebességiinek tekintheto elektronok lépnek ki beldle, amelyek az A anéd
felé gyorsulnak. Az andd egy racs, amelyen atrepiilnek az elektronok, majd
allando sebességgel, vizszintes iranyban egy kondenzator fiiggdleges iranyu,
homogén elektromos terébe hatolnak. Az elektronok a kondenzatoron athaladva
egy képernydbe csapodnak be. A valtoztathaté ellenallas az U0 fesziiltséget U1 =
45,5V és U2 =4 V aranyban osztja. A kondenzatorlemezek tavolsaga 1 cm. (Az
elektronok sebessége elhanyagolhato6 a fénysebességhez képest, a gravitacio
hatasatol eltekintiink.

me=9,1-107" kg, e=-1,6:10""C)

! | Uy
a) Mekkora sebességre gyorsulnak fel az elektronok?
b) Milyen iranyu és erdsségii homogén magneses teret alkalmazzunk a
kondenzatorlemezek kozott, hogy a nyalab egyenesen haladjon at a lemezek

kozott?
re .
(2008. majus id.)
,
Megoldas:
a) Az elebrromos mesd mddidnal grornuibanicr fessldnel) seglogoimanitas
¥ panr
Aloaare)
Az elekironok meoegicl energidjil az dekiromos tér menkidja viltosiatja meg.
A =l
L L LTI N
2
A setwsniy kissdaladnas
¥ panr
ELI T T
Al
Ve ELLRPRT
L H
bl s elebromedeg hasd erdk dimemtkal vizsgddeus:
Az eleltromokm filggtlegesen felfeld muimi eleimmos enf hat,
1 panr
a nugneses meendhen mooph (Mdsre a Lorentz-eel hat,
1 panr
az elekironok sikor neocognak egyenes womall palydn, ba e kit end vekion dssrege
o,vagyis Py s =Py,
1 par
Az enlk egvensilbyindl kiszitet helyes raje is elfogadhatd megoldisnak. )
A mégmeses indwheidvekior rdnpdeal meghardrosdea:
B veloor irdnya a paplr sikjim menleges,
1 paur
a papir sikjaha befels mutatd,
1 paur
A mégmeses indwheidvelkror nogysdgdnak biszdeisdea:
Ey= %, ahidd @'= | om, U & bondenzitoremezek kizoni fesiilizég,
1 pawr
F, mavit,
I pant
N7
ax eritk nagysiginak egyenlfsépébdl £, = F, | aone %‘--m#.
b igy @= 107 T,
"
]

Ohsazesen 15 pani






9. Az abran lathat6 kapcsolasban egy aramforras segitségével kondenzatort toltiink
fel egy ellenallason keresztiil. Koézben voltmérovel mérjiik az R ellenallason esé
fesziiltséget. A mérés eredményét grafikonon tiintettiik fel.

a) Irja fel és abrazolja az idé fiiggvényében a kondenzator fesziiltségét!
(Kezdetben a kondenzator fesziiltsége nulla volt.)

b) Mennyi 8 s elteltével a kondenzator energiaja?

¢) Mennyi ho fejlodik az ellenallason ezalatt a 8 s alatt?

Adatok: R=05MQ, C=4uF

U[V]

o
UL
| v
¢ 0V <0
2y S

(2010. majus id.)

Megoldas:

Minden pontszam bonthata!
Adatok: R=05ML}, C=4 uF

a)l A feszilliség-ida filggveny felirdsa;

i pont
(honthata)
o rer U W
ezt ——= |—t
[ [ R 5
A kapoit figevény abrazeldsa:
2 pont
bl A kondenzatar energidgjanak felirasa es kiszamoldsa:
¥ pont
T 4
E=—C-U . =128-107]
3 !
c) Az ellenatlason fejloda ho Kiszamitasa:
1 pont

W =U2 1/ R =6.4.10°%]

Osszesen: 14 pont



10. Hany elektron halad at egy masodperc alatt a 40 Q ellenallasu fémes vezeté egy
kiszemelt keresztmetszetén, ha a vezeto végeire 1,6 V fesziiltséget kapcsolunk?
(2011. oktéber)

Megoldas:

Adatok: R=4002 , U =16V

Az aramerdsség meghatarozdsa:

2+ 1 pont

=4
R

F=004A
A masodpercenként ataramlo téltéesmennyiség megadasa:

2+ 1 pont
Q=1-t
@=004C
Az elektron toltésének megadasa:

I pont

g=-16-10"C
(Eldjel nélkiil 1s elfogadhato.)
A részecskeszam meghatarozdsa:

2+ 1 pont

o
d

N=25-10" db

Osszesen 10 pont



11. Egy gépkocsi akkumulator 6db sorba kapcsolt egyforma cellabol all. Az
akkumulator iiresjarasi fesziiltsége (elektromotoros ereje) 13,2V. Ha az
akkumulator terhelése 54 W, akkor a kapocsfesziiltség 10,8 V-ra csokken.
Mekkora egy-egy cella belsé ellenallasa? Mekkora az akkumulator rovidzarasi
arama?

(2012. majus id.)

Megoldas:
Adatok: L=132V, P=54 W, [, =108V

Az rerhelt affaumulafor aramanax felirasa ex kiszamiiasa:

1 pont
(honthatd)
Mivel az akkumulator teljesitmenye P = f+L/, (1 pont),
‘I'?
crért Jm—m35 A (renderés és szamitas 1 + 1 pont).
I|
Az alkumuldror teljes belsd ellenallasra exd fesziliség megaddsa:
I pont
Uy mU, =L, =24V
Az alkumuldror teljes belsd ellenallasanak felivdsa és kiszamisdsa:
2 peent
L e
R, -% =11 45 L2
Annak felismerése, hogy sorba kéwin cellak eserén az akkumulatar eredd belsd
ellenallasa egvenls a hai cella belsd ellenaliasanak dsszegével:
x
2 pont

{Amennyiben a vizsgazd ert a felismerést nem inja le, de ennck megfelelben szamol, a
ket pont jar. A felismerés az akkumulator belst szerkezeténck sematikus dbrzolisaval 1s
kifejezhetis, amennyiben kilién szerepel a mjzon a hat sorba kotdtt cella, és a belsa
cllenallisok cellanként fel vannak tinietve. )

Egv cella belsd ellemallasanak kiszamitaza:

1 pont
o
fiafl, m '}"" w48 0= H wm{)(F LD
Az akkumulator rédvidzarasi aramanak felirdsa éx kiszamitasa:
I+ 1 pont
ramdzr = i = 3?'5 A
",

Osszesen: 11 pont



12. Az aluminium gyartasakor a timfoldolvadék elektrolizise soran a harom
vegyértékii aluminium a katodon valik ki. Mennyi aluminium keletkezik 1 6ra
alatt, ha az aramer6sség 50 000 A? Az elektrolizishez hasznalt fesziiltség 4 V.
Mekkora az 1 kg aluminium eloallitasahoz felhasznalt energia?

(M, =27-8 e=16.10""C)

mol
(2012. oktober)
Megoldas:
Adatok: Az Al moltomege M, = E?il, Fopa =500 A [F=4V  p=00t,
mo

e=la 107" C

Az elektrolizis soran I ora alan daramlo ialtés kissamiasa:

I+ I pont
D= -1=18-100 C (feliris és szdmitas)
Egv mol AP lon toltésének kiszdmitdsa:
I+ 1 pait
G = B-10% 3.2 =2 88.10° C (feliris éz szimitis)
Az egv dra alart keletkezd Al mennyviségének kiszsdmitdasa:
I+ I pont
)
N, =——=0625 mol, amibil m, =169 kg (feliris és szimitis)
F el

(Mem szikséges mindkét mennyiséget megadni: ha csak a molszim vapy csak a tomeg
szerepel, akkor is jir a 2 pont.)

Az elektrolizis telfesitményének meghatdrosdsa:
2+ I pont
PsU0=2100W (feliris és szdmitds)

Az [ kg afuminium eldallfidsdhos szitkséges energio meghardrozdsa:

At = 16,9 kg Al elddllitisi ideje ¢ = 3600 5,
az ehhez szikséges munka W = P- 1= 720 M]
1 ot
I kg Al eldallitisihoz szilkséges energia
1
L= L =42 6 M] (feliris &z szimitis)
LT

I+ 1 pont

Osszesen 12 pont



13. Egy 1 ohmos ellenallast 4 voltos egyenfesziiltségre kapcsolunk. Szeretnénk az
ellenallason atfoly6 aram erdsségét megmérni, de csak egy 1 amperes
méréshataru, 0,01 Q ellenallast Aramméro miiszeriink van. Ezért az abra szerint
beiktatunk az aramkorbe egy, a miiszerrel parhuzamosan kotott ellenallast
(sont), amivel a méréshatart 5-szorosére noveljiik. (A fesziiltségforrasnak nincs
belsé ellenallasa.)

il
U=4vV

a) Mekkora lehet a kapcsolasban a sonton atfolyé aram maximalis értéke?

Mekkora a sont ellenallasa?

b) Szamitsuk ki, hogy mennyivel valtoztatja meg az 1 Q-os ellenallason atfolyo

aram erosségét a méromiiszer és a sont beiktatasa ahhoz az allapothoz képest,

amikor csak az ellenallas van a telepre kapcsolva! Hany ezrelék pontatlansagot

okoz a miiszer és a sont beiktatasa az aramkorbe?

(2013. majus)

Megoldas:

Adatok: =110 R, =00140 =4V

al A méréshatdr-kiterjesziés énelmezése;
1 pornt

Ha a sontellendllast bekotjiik az armmkérbe, a kirben folyd dram egy része awon folvik at,
nem pedig a milszeren. A miszeren atfolyo aram igy towvabb a milszer méréshataran belil
maradhat.

Ha a vizsgazo ezi nem ina ke, de lathatoan ezzel az elmelett meggondolassal szamol,

a pont megadhata

A sdnrellenallas nagysdganak meghaidrozdsa:
4 pont
(hanthatd)

A sontellenallas bekbtese a méréshatart dtsedrisere nbvell, azaz maximum 5 A aram
folyhat az dramkorben (1 pont). Mrvel a milszeren legfeljebb 1 A dram folvhat ahhoz,
hogy mérm tudjon (1 pont), a sontellenallison 4 A dram kell, hogy atfolyjon (1 pont).
A parhuzamos kapesolis maatt tehat £: =804 = 0,0025 L2 {1 pont)

(A kapesolasi rajzon jeldlt helyes érékek is elfogadhatok. )

B A miiszer beiliaraza migtti aramerosség-valiozas meghaldrozdsa 5 a MErési ponfossag
elemzése:
5 pont
(honthato)

A muszer beiktatasa nélkol az 1 L2-0s ellenallason atfolyd aram 1 % 4 A (1 pont)

A muszer és a sint egyuttes ellenallasa:

11 1
— =t — = R'=00020 (1 poni).
R R, R "

A miszerrel és sonttel sorba kapesolt Ay ellenallason folyd dram
v
[, = —— =3 092 A (] pont),
R+ R

tehat a miszer beiktatisa ar aramkarbe 0,008 amperrel estkkenti az ellenallason folyd
daramot {1 pont), ami az eredett 4 amperes ériékhez képest 2 ezrelék hibat pelent (1 pont)

Osszesen 10 pont



14. A mellékelt abranak megfeleloen harom egyforma izzot kotiink egy idealis

telepre.
: ) ()
Ll L] - 3 . - : -

a) Mely izzok vannak sorosan, illetve parhuzamosan kotve egymassal? Készitse el
az elrendezés kapcsolasi rajzat! (A zsinorok sehol sem érintkeznek egymassal,
nincs szakadasuk sem, az abran azt jeleztiik, hogy melyik halad el a térben a
masik elott.)

b) Dontse el és magyarazza meg, hogy az izzok koziil melyik fog (vagy melyek
fognak) a legfényesebben, illetve a leghalvanyabban vilagitani!

c¢) Ha tudjuk, hogy a telep elektromotoros ereje 6 V, és az izzok ellenallasa
egyenként 24 Ohm, mekkora lesz az egyes izzokon atfolyé aram eréssége?
Mekkora lesz az egyes izzok teljesitménye? (Az izzOk ellenallasat tekintsiik a
homérsékletiiktol fiiggetleniil allandonak!)

(2013. oktdber)

r
Megoldas:
Adaiok: Dy=6Y, &=1414]
a) i Riprsoiisd Fail clhesZikes'. O ki SO [Elegivek Megaddsa
i Riprsolisi FalZ cAesZivesy

2 ponr
diraiaral

1A kmpesolis e sidoor elfogadhmia, ha ar rzak &5 a te-
lep kilcsfings helyreie egyenelmien kisek e dhwin. )

s
i kapesaldiod meegnevesen
d+1 oo
Az | = és 2ees iz sorosen van kapesolia, |1 pomt)
& dems el welilk parhuzsnsosan. (1 poni)
b A fpedgl wiszomeok mepedkieg & efemsdae
4 ponr
ihmivard)

A L izzd vildgit a legféinyesebben {1 pond), men ugyarannyi feseilisés jot rd, min

& sk kefnore & tedye | | o)
Az |, &5 2, izt egyfomesin fnyesen (vagy halvdnyan) viligit {1 pont), men rdjuk
egviorma a feseiileség jut (| pont)
¢l Az idaon dnfishve dram £5 @ ood relesimcanieed Dossrld o
4 ponr
diraiaral
)
U=l =tV=i =—=bXA (| pont)
"

PBall - =L3%W {1 pomi)
d
omll,a3¥ 2! =f a=t=@l™A || poni
% =5 pant)

Fom @ omil of, =0375 W {1 pomt)

Ohsizesen: 12 et



15. Az abra szerinti kapcsolasban az ellenallasok értéke rendre R1 =100 Q, R2 = 200
Q és R3 =300 Q. A telep fesziiltsége 12 V. a) Mekkora az R ellenallason atfolyé
aram erossége, ha a K kapcsolé nyitva van? b) Mekkora ebben az esetben az R3
ellenallas elektromos teljesitménye? c) Mennyi ho fejlédik az R ellenallason 15
perc alatt, ha a K kapcsolo zarva van?

K

(2014. majus)
Megoldas:

Adatok: B, =100 Q, R, =200 R;=3000Q, U/;=12V

a) A kapcsolas eredo ellenallasanak meghatarozasa a kapcsolo nyitott dlldsa esetén:

3 pont
(bonthato)
R R, 1100
R =R + R:. . R = Tu (képlet = szamitas, 2 + 1 pont).
A teljes aramkorben folvo aram meghatarozasa:
1 pont
1=Ye _0033A
R,
Az R; ellenaliason atfolyé aram meghatarozasa:
2 pont
(bonthato)

Mivel a teljes aram az R) és az R: cllenallasok kozott az cllendllaséntékekkel

1, R
forditott aranyban oszlik meg > Al R—‘ (1 pont),
L,=0011 A (1 pont). (Indoklas nélkil csak egy pont adhato!)

b) Az R; ellenallas elektromos teljesitményének meghatarozasa a kapcsolo nvitott allasa

esetén:
2 pont
(bonthato)
P =1"R =0321W (képlet +szamitas, 1 + 1 pont).
c) Az Ry ellenallason fejlodé ho meghatarozasa a kapesolo zart allasa esetén:
4 pont
(honthato)

Ha K kapcsolo zarva van, az R; cllenallason a rovidzar maatt nem folyik aram,
igy az R; cllenallasra Uy'= 12 V jut (1 pont).

Mivel B'= ’-r =144 W (képlet + szamitis, 1 + 1 pont),
1

igy O, = P"Ar=1296J (1 pont).

(sszesen: 12 pont



16. Egy gépkocsi két els6 fényszordjaban egy-egy 12 V-0s, 55 W-os izz6 talalhato, a
két elsd, illetve két hatso helyzetjelzé lampaban pedig egy-egy 12 V-0s, 5 W-0s
izz6. Tegyiik fel, hogy egy egyoras orszaguti utazas alatt a gépkocsi vilagitasa
(0sszesen hat izz0) folyamatosan iizemel. A motor hatasfoka, amely a benzin
elégetésekor nyert h6 mechanikai energiava alakitasanak mértékét jellemzi:
30%. Az elektromos fogyasztokat taplalé generator hatasfoka 60%. (A
vilagitashoz az aramot a generator szolgaltatja, a gépjarmi akkumulatora nem
ad le energiat.)

M

il

bl L)

a) Mekkora aram folyik az egyes izzokban, ha mindegyik 12 V fesziiltségre van
kapcsolva?

b) Koriilbeliil hany liter benzinnel fogyaszt tobbet a haladé auté egy ora alatt a
lampak bekapcsolt allapotaban ahhoz képest, mint ha a lampak ki lennének
kapcsolva?

(A benzin fitoértéke: 46,7 Ml/kg, siirlisége: 750 kg.-"m3_}
(2014. oktdber)

Megoldas:

Adatok: Py =S5 W, Py=5 W, U= 12V, 1y = 0.3, 12 = 0.6, Hoewn = 46,7 M kg,
Poese = T50 kg/m

al Az izzdkban folve dram felirisa és kiszdmitasa:

3 pont
(Il )
3
Mivel [ _:_. (1 pont), f; = 4,6 A (] pont) és ;= 0,42 A (] pont)
bl A fomvasstis megndvekedésének megadisa:
i pant
(Errmnthyaier)

A lampak dltal egy ora alatt felhaszndlt elektromos energia;
E =(2-F+4-F)-r=468k] (képlet + szamitis: 1 + 1 pont)

Ennek megtermeléséhez a motorban elégetett benzin dltal leadott himennyiség:
E . N
(=——=2600k] (képlet + szimitis: 1 + 1 pont)
|l-||'| 1

Az ehhez szilkséges benzinmennyiség pedig: 1, = HL = (0,07 liter

taarsin * Phu=in

(1+1 pont)

Osszesen: 9 pont



17.

Négy egyforma ellenallas felhasznalasaval szeretnénk zart hurkot késziteni. Ha
az ellenallasok barmelyikét egy 9 V-os telepre kapcsoljuk, akkor teljesitményiik 6
W lesz. Az abraknak megfeleld kapcsolasokat allitottuk dssze.

a) El6szor a bal oldali Abranak megfeleléen az ,,A” és ,,B” pont kozé egy 9 V-0s
fesziiltségforrast kapcsolunk. Mekkora ebben a kapcsolasban a négy fogyaszto
altal leadott osszes teljesitmény? Hogyan valtozik és mekkora lesz a négy
fogyaszto egyiittes teljesitménye, ha a 9 V-os fesziiltségforrast a jobb oldali
abranak megfeleléen az ,,A” és a ,,C” pont kozé kotjiik?

b) Hasonlitsa 0ssze a négy fogyaszto egyiittes teljesitményét a két elrendezésben,
ha az ,,1”-es fogyasztot egy olyan ellenallasra cseréljiik, mely 9 V-os telepre
kapcsolva 3 W teljesitményt ad le!

]
N

4. 4
— —
B | I C B [ | C

(2015. majus id.)
Megoldas:
Adatok: =9V P~ W PS=3W

a) A fogpaszdk dsszes relfesitméniinek weghardrozdsa ax elsd elrendezéshen
5 pour
dowthato)
Mivel az elsd elrendezésben az , 1"-es togyasndra L, fesraliség jut, a 2", 325 ds
4 es fogyasztian pedig ennck barmada, F, =~ 6'W

Pablap _: l_' l_l} 67 W (képlet + zhmitds | = | pont)
3 R
tehit P ™ S W (1 pont)

{ fogyvaszidk doces seljesinndnydnek meghatdrozdsa a mdsodih elrendezésben

4 pourt
(bowthatd)
Mivel 2 masodik elrendezésben nunden ellenaliasra 4.5 V feszilrséy pot
L 1
Plaplaplafle o] el SW (képlet + szimitds: | = 1 post)
y 2 R
tehdt Ploun ™ 6 W (I poat), nzaz az Ssszeljesitmény gsikken (1 poat)
(A telpesiamény csdkkendsét ki kehet fejerm képlettel ispl. AP = -2 W)
bl A fogyasztdk dsszes refiesimmdeiénet meghardrozdsa a mdsodik eserben, oz elsd
elrendezishen
2 pont
(bowthars)
Az clsd elrendezéshen az 1 "-¢s fogyasatd cseréje nem befolydsolja a tobbire esd
teljesitményt, gy Py = 3W P - Py = Pe= 0,67 W (1 pont)
tehdt P = S W (1 pomt)
{ fo ok ey aljesiomdnydnel meghatirocdsa a mdsodik eserhen, a mdsodik
elrendezésben
35 pont
(bomtharo)

A misodik drendezéshen a 2"-es & 3"-as fogyasandes juld fesziltség nem valsonk, Igy

£l =Po= 1S W (Il pont). Viszomt most Ry = 2R, igy nem eg esesen oszlik meg
29 Viiezaheip Az 1"-es fogyasetora 6V jut mig a 4"-esre 3 V(1 post) Exmant
i\ 39
Pral L.f L. 133w |, dictve ,"_“_'., — =067 W (1 poat)
5 R . 3 R
1y Fovose™ 5 W (1 pont), azaz o két esetben az dssateljesitménry azomos lesz (1 pont)

Osszesen: 14 pont



18. Egy akkumulator elektromotoros ereje 12 V, belsé ellenalliasa 1 (). Az abra
szerint az akkumulator sarkaira parhuzamosan kapcsolunk két izzot, amelyek
ellenallasa 4 Q és allandonak tekinthetd. Mennyivel valtozik meg az 1. szamu izz6
teljesitménye, ha a 2. szamu izzo kiég?

(2016. majus)

Megoldas:
Adatok: =12V R=410 B=112
Az [-es szamu ellenallas teljesiimenyének meghatdrozdasa az elsd exethen:
6 peent
(hanthata)
A parhuzamosan kapcsolt 1zz0k eredd ellenallisa K. = 2 L) (2 pont),
czént az gramkérben folyd dsszes dram J, + 0, = U (8. + Ry = 4 A (1 pont).
Ezért ar |-¢s 1zz0n az dram és a fesplltsée: [; =2 A (1 pont), Ly =4 (2 -2 A=8 ¥ (] pont).

lgy a teljesitmény #; = 16 W (| pont).

Az f-es smamn ellendllds teljesitményének meghatdrozdsa a masodik esetben,
fovahba a reljesitménmyvaltozas kiszamitasa:
5 pont
(honthara)

A masodik esethen dramaz )" = Un /[ (R+ M)=24 A
{Képlet + szamitas, | + 1 pont ),

igy L' =410 -24 A=96V (1 pont), tchat ' = 23 W (1 poni).

A teljesitmény tehat AP = 7 W-tal nétt (1 pont)

Osszesen 11 pont.



19. Egy ellenallds-hal6zatban a vezetékeket a mellékelt rajz szerint forrasztottak
ossze. Az ellenallasok nagysaga azonos.
a) Készitsen a szamozott ellenallasokrol jol attekintheto kapcsolasi rajzot!
b) Hatarozza meg az ellenallasok eredéjét a halozatban, ha mindegyik ellenallas
nagysaga R =100 Q!
¢) Mekkora az egyes ellenallasokon atfolyo effektiv Aramerdosség?
d) Allitsa a rajuk esé teljesitmény szerint sorrendbe a szimozott ellenallasokat! A
legelsé helyen a legnagyobb teljesitményii, a legutolso helyen a legkisebb
teljesitményi ellenallas sorszama alljon! A halozati fesziiltség effektiv értéke
230V.

oo

30V

(2018. majus id.)
Megoldas:
Adatok: #£=10040, £7=230V.

a) A kapesoldsi rajz elkészitére:
3 pont
(hanthata)

A kapesolas: rajendl ki kell, hogy denitljon, hogy

a 4. ellendllis az Hsszes tibbivel sorosan van kbtve
(1 pont), az 1. és a 2. egymassal sorosan vannak
kbitve (1 pont), és egyiitt a 3.-kal parhuzamosan

(1 pont).

b) Az eredd ellendlias meghararozasa:
3 pont
(hantihara)
Az 1. ésa 2 ellenallasok eredd ellenallasa 200 €2 (1 pont), igy az eredd ellenallas
1 1
R =R+ 1 = 100k + T —= 167 L} (képlet + szamitds: 1 + | pont)
® R, 1008 2004
c) Az ellenalldsokon aifolyd dram meghaidrozdsa:
1 pont
(honthaia)
.. . . . - 230V
A fodghan, és epyben a 4. ellendllison, az dramerbsség f, = m_ 138 A (1 pont)
Mivel a mellekagakban az aramerdsség az ellenallasokkal forditott aranyban oszlik meg,
a 3. ellenallison kétszer akkora aram fog folyni, mint az 1. és 2. ellenallison:
2 1
Iy _;-!4 =092 A (1 pont), illetve £, =1, _;-!, =46 A {1 pont).
d) Az ellenalldsokra esd reljesiménvek sarvenajének megadasa:
2 pont
(hanthata)

Mivel az ellenallasokra esd teljesitmények annal nagyobbak, mingl nagyobb a rajtuk
keresztiilfolyd aram (| pont), a teljesitmények somendje 4 =3 =2=1 {1 pont)

Osszesen: 11 pont



20. Egy 42 V egyenfesziiltségii halozatra egy 24 W teljesitményii lampat kapcsolunk.
A lampa kivezetéseit 1 mm atmérojii rézvezeték koti a halozathoz, a vezetési
elektronok koncentracioja a vezetékben 8,47-1028 (] .[15 Mekkora sebességgel
mozognak a vezetékben az elektronok? (Az elektron toltése —1,6:10° C, a
vezeték ellenallasa elhanyagolhato.)

(2017. majus id.)

Megoldas:

Adatok: U=42V, P=24 W, e=16-100"C, d= | mm, p= 847 H]:‘#

Az drambdrben folva aram erdszégenes meghatdrozasa:

¥ pont
(hanthata)
lrJ‘
P=U-1 (1 pont), =1 =|_—_=1:'.5T-' A (rendezés + szamitas, 1 + 1 pont)
Az elekivonok sebessége €5 az dramerdasseg izt dsszefigpes felirdsa;
1 pont
f=e i -'i"'... ahol 4 a vezeték keresstmetszetének terlilete.
Az elektronok sebességének meghatdrozdsa:
5 pont
(haenthata)
W, = ; =0,053 om (rendezes + szamitas, 2 + 3 pont)
d | 5
£ | 7 T

Osszesen: 11 pont



21. A mellékelt abran lathato kapcsolasban U =20V fesziiltségre R1 =10 Q, R2 = 30
Q ellenallasokat és C1 =2 pF, illetve C2 = 3 uF kondenzatorokat kotiink.
Mekkora lesz az egyes ellenallasokon atfolyo aram erdssége, valamint a
kondenzatorokban tarolt energia a kapcsold nyitott, illetve zart allasa esetén? (A
kapcsolas utan megvarjuk, amig az aram erossége allando lesz.)

R ||C1
T
O | R>
I
| v

(2018. majus)

Megoldas: (14 pont)
Adatok: =20V, R = 10 Q, R2 = 30 Q. €1 =2 yF, C2 = 3 uF

A kondenzdtorban tarolt energla felirdsa:
2 poiit

E=—_C-U*

It | =

Az dram erdssége, illetve a kondenzdtorokban rdroll energia meghatdrocdsa a kapesold
myiton dlldsa esetén:

4 pont
{Bbonthats)

d,=1,=0 (1 pont).

U, =Us=U=20V(1 pont).
E,=410"J, E,=6-10"J (1 + 1 pont).

Az daram erassége, illetve a kondenzdaforokban faroll energila meghatdrozdsa a Kapesold =art
allisa esetdn:
& pont
{honthata)
A kapesold zart dllasa esetén Uy, "=UL " (1 pont). illetve Uy, '=UL" (1 pont).

Az dramkdrben folyd dram erdssége 1,"= f:'=f=le . =05 A (képlet + szimitas, 1 + |
+ I,
ponat).

Az ellenallisokon esd fesziiltség:
Ug '=1-KB =5V (I pont), illetve U/,'=1-R, =15 V (1 pont).

fgy tehit:
E'=225.10" 1, és E'=375-10°J (1 + 1 pont).

Osszesen: 14 pont



22. Két, egyenként 40 W teljesitményii ellenallashuzalt szeretnénk sorba kotni. Az
egyik ellenallashuzalt 110 V, a masikat 230 V fesziiltségre tervezték. Amennyiben
a névleges fesziiltségnél 10%-kal magasabb fesziiltségen iizemeltetjiik
barmelyiket, tonkremegy. Maximalisan mekkora fesziiltségre kapcsolhatjuk a
két sorba kotott ellenallashuzalt a tonkremenetel veszélye nélkiil?
(2018. méajus 11.)

Megoldas: ()
Adatok: P=40 W, Ut = 110V, U2 =230 V.

A két ellendllashuzal ellenalldsanak meghatdrozdsa:

4 pont
(bonthatd)
R, =--;- =303Q (képlet + szamitas, |1 + 1 pont).
U3 TRy s
R, =-i-’; =1323Q (képlet + szamitas, I + | pont).
A= egves ellenallashuzalokon megengedhetd maximdalis dram meghatdrozdsa:
4 pont
(bonthato)
L1-U
=T= 0.4 A (képlet + szamitds. 1 + 1 pont).
L1-U, ; TP
| S =R—'=O.19A (képlet + szamitas, 1 + 1 pont).
A sorba katou ellendllashuzalokra kapesolhaté maximalis fes=iiliség meghatarozdsa:
4 pont
(bonthatd)

Mivel a sorba kotoit ellenallasokon maximalisan a két aramérték kozill a kisebb folyhat at,
azaz Iy = 0,19 A (2 pont). ezért

U, =1_. (R +R,)=309V (képlet + szamitas, 1 + I pont).

=ax

Osszesen: 12 pont



23. Az abra szerinti kapcsolasban egy U = 12 V fesziiltségii fesziiltségforrasra egy R1
=20 Q és egy R2 =30 Q ellenallasu izz6 mellé egy C = 100 pF kapacitasu
kondenzatort kapcsoltunk.

oot () —

U
a) A K kapcsolo zarasa utan kis idovel az Aramméré miiszer konstans értéket
mutat. Mekkora ez az érték?
b) Az alland6 aramerdsség kialakulasa utan mekkora az aramkorben foly6o aram
teljesitménye?
¢) Mennyi ekkor a kondenzator lemezein tarolt toltés?
d) A kapcsolo ujboli kinyitasa utan melyik lampa éghet még egy Kicsit tovabb?
Mit mutat ekkor az Aramerdsség-méro miiszer? Valaszat indokolja!
(2019. oktdber)

Megoldas: (13 pont)
Adatok: U= 12V, Ri=2090Q, R>=309Q, C= 100 pF.

a) Az dramkdrben folyé dram meghatdrozdsa:

3 pont
(bonthatd)
Mivel az eredo ellendllas R, = R + R, =50 Q (1 pont), ezert
I= R_ =0,24 A (képlet + szamitas, 1 + 1 pont).
b) Az aramkdrben folyo dram teljesitménvének meghatdrozdsa:
2 pont
{bonthatd)
P=1"-R =29 W (képlet + szamitas, | + | pont).
c) A kondenzatorban tarolt toltés meghatdrozasa:
4 pont
(bonthatd)
Mivel a kondenzator fesziiltsége megegyezik az R: ellenallison esd fesziiltséggel
(1 pont),
U.=1-R,=7,2V (] pont),
ezért O=U_.-C=7,2-10" C (képlet + szamitas, 1 + | pont)
d) A kikapcsoldst kdvetd folvamatok elemzése:
4 pont
(bonthatd)

Kikapcsolas utan az Rz izz6 (1 pont) vilagithat meg egy rovid ideig, mert rajta
keresztil siil ki a kondenzator (2 pont). A foagban lévé arammerd miiszer
ekozben nem mutat aramot (1 pont).

Osszesen: 13 pont



24. 25 Q-os és 95 Q-os ellenallasokbdél, valamint egy 240 V elektromotoros ereji
idealis fesziiltségforrasbol az abran lathaté kapcsolast allitjuk ossze.

A 240V B
950250
a) Mekkora a kapcsolas eredé ellenallasa?

b) Mekkora aram folyik at a fesziiltségforrason?
¢) Mekkora fesziiltséget mérhetiink az A és B pontok kozott?

(2022. majus)

Megoldas: (10 pont)
Adatok: R1=95Q R =25Q,U=240V.

a) Az eredo ellenallas meghatarozasa:

4 pont
(bonthato)
1 1 1

= +
R, 25+95 25+95
(képlet + szamitas, 3 + | pont)

=R =60Q

Helyes képlet hianyaban annak felismerése és egyértelmii leirasa (vagy lerajzolasa), hogy
az aramkor két parhuzamos agbdl all, 1 pontot ér. Annak megjelenitése, hogy ezek az
agak egy-egy sorosan kotott 25 Q. illetve 95 Q ellenallasbol allnak, szintén 1 pontot ér.

b) Az aramkorben folyo aram meghatarozasa:

2 pont
(bonthato)
I= % =4 A (képlet + szamitas, 1 + | pont)
c) A keresett fesziiltséghkiilonbség meghatarozasa:
4 pont
(bonthato)

Mivel mindkeét dgban //2 aram folyik (1 pont), a keresett fesziiltség:

R==Ry

=140 V (képlet + szamitas, 2 + | pont).

N~
M|~

Osszesen: 10 pont



25. Egy R = 150 Q-0s ellenallas, egy kapcsolé és egy egyeniranyité dioda, valamint
egy fesziiltségforras felhasznalasaval aramkort épitiink a kapcsolasi rajz szerint.
Mérjiik az aramkorben kialakulo aramerdosséget is. Az aramkorre 300 V
csucsértéki, S0 Hz frekvenciaju szinuszos valtakozo fesziiltséget kapcsolunk. A
kapcsolo eloszor az 1. allasban van.

o[ 0O

a) Hogyan alakul az ellenallason atfolyé aram iddbeli valtozasa? Készitsen
vazlatos aramerdsség-ido grafikont!

b) Mennyi hé fejlodik az ellenallason 1 perc alatt? A kapcsolot atkapcsoljuk a 2.
allasaba, ilyenkor a dioda csak az egyik iranyba engedi at az aramot.

¢) Készitse el most is az Aramerdosség-ido grafikont!

d) Mennyi hé fejlodik az ellenallason 1 perc alatt ebben az esetben?

(2023. majus)

Megoldas: (12 pont)
Adatok: R = 150 Q, U = 300 V, f= 50 Hz, 1 = 60 5.

a) Az dramerdsség — ido grafikon elkészitése az elso esetben:

3 pont
(bonthatd)
A megfeleld grafikonnak tiikrznie kell, hogy az dramerGsség az idonek szinuszos
fuggvénye (1 pont) melynek periddusideje 0.02 s (1 pont).
U
A fuggvény maximalis éntéke: [, = ;“ =2 A (1 pont).
b) Az 1 perc alatt fejlédé hé meghatarozasa az elsé esetben:
4 pont
(bonthatd)
Mivel W =P, -t (1 pont) és
& ( [Ty ).‘
Pp=ry R=(lsay R vagy p, =Y = 2 pont), ezért
2 R R
W= U 1——”““ R-1= 180001, (képlet + szamitas, 1 + 1 pont)
2R 2
¢) Az dramerdsség — ido grafikon elkészitése a masodik esetben:
3 pont
(hanthatd)
A megfeleld grafikonnak tilkrdznie kell, hogy az dramerdsség I
minden els6 félperiddusban szinuszos (1 pont), mint az elsé
esetben, minden masodik félperiddusban pedig nulla (1 pont).
Az dram maximalis értéke és periddusideje pedig viltozatlan
(1 pont).
d) Az I perc alatt feflédé hé meghatdrozdsa:
2 pont
(bonthatd)

Mivel az dram a masodik esetben csak minden masodik félperiddusban folyik, a
teljesitmény az elso esetben mérhetd teljesitmény fele (1 pont), azaz:

L, 4
W :—{—J)UU(JJ (1 pont).

Osszesen: 12 pont



26. Egy, a falban futé, a fali konnektorhoz csatlakozo vezetékparban valahol
elektromos rovidzar keletkezett, egy ponton elolvadt a két vezeték kozotti
szigetelés, és a két szal 6sszeért. Ennek helyét ugy probaljuk azonositani, hogy (az
elektromos halozat ellatasat teljesen lekapcsolva) a konnektor két kivezetése
kozott megmérjiik a vezetékpar ellenallasat, ami 0,05 Q-nak adddik. A falban
rézvezeték fut, melynek atméréje 1,6 mm. Milyen messze van a mérési ponttol a
rovidzar? A réz fajlagos ellenallasa : 6= 0,017 10° Qm.

(2023. majus I1.)

Megoldas: (10 pont)
Adatok: R=040, d= 1,6 mm, d=0,017-107" m.

A feladar helves értelmezése:
4 pont

Mivel a két vezeték a falban a konnektortol x tivolsdgra Gsszeér, elekiromosan csatlakozik,
ezert egy /= Ir hosszisagl rézvezeték ellendllasat mértik meg,

A rézvezeték effendfidsanak felirdsa é5 a keresett tdvolsdg meghatdrozdsa:
f pravend
(bonthaiad)

- 1
Mivel £=0 3 (2 pont), ezért

A :
To0.05-(8-107) 3,14

d
Ix R.._?_J
2-8 2..,7-107F

R= & - P X =
d
.'I

=3m

P | B

T

(képlet + rendezés + adatok behelyettesitése + szimitas, 1 +1 + 1 + 1 pont).

Osszesen: 10 pont



27. Egy eromii 10 MW alland6 teljesitménnyel termel elektromos energiat egy tavoli
varos szamara. A varos hataraban 1évé transzformatorallomasig magas
fesziiltségii tavvezetéken jut el az energia. A tavvezeték ellenallasa 10 Ohm.

a) Hatarozza meg a tavvezetéken atfolyo aramot, és szamitsa ki a tavvezetéken
keletkezo veszteség elektromos teljesitményét, illetve a varos altal felhasznalt
teljesitményt abban az esetben, ha a tavvezeték fesziiltsége 25 kV!

b) Szamitsa ki a tavvezetéken keletkez6 veszteség elektromos teljesitményét,
illetve a varos altal felhasznalt teljesitményt abban az esetben, ha a tavvezeték
fesziiltsége 100 kV!

(2024. majus id.)

Megoldas: (10 pont)
Adatok: P = 10 MW, R = 10 £, [y = 25 kV, Us = 100 kV

al A effesitményvessiesdg és a varos altal felhaszaall relfesitmény meghatdrozdsa az elso
esethei!
5 pant
(onthatd)
A tavvezetéken folvd dram erossége az elso esetben:
I - i _ oMW
U 25kV

=400 A (képlet + szdmitas, 1 + 1 pont)

A teljesitményvesztesés a tivvezetékben:
P =1 -R=400° 10=16 MW
(képlet + szimitas, 1 + 1 pont),

amibdil a viros dltal felhasenalt elektromos teljesitmény:
£, =P8 =84 MW (I pont).
bl A elfesiiményvesziesdg és a varos altal felhaszadlt relfesitmény meghatdvozdsa o
micsodik esethen:
5 pont
{honthatd)
A tivvezetéken folvd dram erdssége a masodik esetben:
P10 MW

1= {——m— 100 A (képlet + szamitas, 1 + 1 pont).

A teljesitményveszteség a tivvezetékben:
P .|" R=100%. 10=100 kW = 0,1 MW
(képlet + szamitas, 1 + 1 pont),

amibdil a viros dltal felhasenalt elekiromos teljesitmény:
E P=P =99MW (I pont).

drar

(Osszesen: 10 pont



28. Egy galvanelemre két egyforma, 25 ohm ellenallasu fogyasztot kapcsolunk,
egymassal parhuzamosan. Ekkor mindkét fogyaszton 200-200 mA erdsségii aram
folyik at. Ezutan kikotjiik az aramkorbol az egyik fogyasztot. A masik fogyaszto
teljesitménye ennek kovetkeztében 44%-kal nagyobb lesz, mint eredetileg volt.

Mekkora a galvanelem elektromotoros ereje és belso ellenallasa?
(2024. oktéber)

Megoldas: (12 pont)

Adatok: £ =250 [ =02A P:=14-P.
A= egy fogvassidra esd elekiromos reljesitmény és a galvdnelem kapocsfesziliségének
meghaldrozasa az elso esethen:
2 pont
(Brantfratd)
Amikor mindkét fogyasztd az dramkdrben van:
B =1 R=1W(l pont), illetve

r
U, =U, _TL =35V (1 pont)
1
A maradd fegvaszidn folvd dram és a kapocsfesziiliség meghatdrozdsa a mdsodik exetben:
3 pont
{Basthiara)

i 144.P
P =144 R =17 R (1 pont), amibdl I = [=—— =024 A (1 pont)

U,'=U; =-=6V (1 poat)

1

A kapocsfessiiliség felirdsa a galvanelem paramétereinek (U elekiromoioros e és Ry belsd
eflendllds) segitségdvel az elsd és masodik esethen:

F pont
(banthaid)
Mivel az elsd esetben a teljes arambirben [, = 2 - I; (1 pont) dram folyik:
. U,=U,-2.1-R (1 pont)
miésodik esetben:
I U, "=U,-1,-R, (1 pont)
A palvanelem paramétereinek meghaldrozasa:
4 ponit
(banthaid)

Lin-at az 1. egyenlethdl kifejezve és a 11.-be beirva:
U, '=U,+2-1-R, —f,- R, (1 pont), amibil a belsd ellendllis:
U, "-u, 1
= —— — =, 25 () (rendezés + szdmitas, 1 + 1 pont)
* 2-5,-1, 016 ( pe
Az elektromotoros erdt pl. az 1.-be visszairva kaphatjuk meg:

U, =U, +2-1-R =7,5V (1 pont)
()sszesen: 12 pont



29. Bizonyos mobiltelefonok meniirendszerét szakszervizekben béviteni tudjak, igy
példaul be lehet allitani, hogy a késziilék jelezze ki azt is, hogy az
akkumulatoranak mekkora a pillanatnyi arama, illetve mekkora az akkumulator
kivezetésein mérheto fesziiltség. Egy ilyen késziilék 120 mA aramot és 3600 mV
fesziiltséget jelez, amikor be van kapcsolva a kijelzojének megvilagitasa.
Beszélgetés kozben az aram 240 mA értékre nétt, a fesziiltség pedig 3500 mV-ra
csokkent.

a) Mekkora a késziilék akkumulatoranak belsé ellenallasa?

b) Mekkora az akkumulator elektromotoros ereje?

¢) Készenléti iizemmodban ennek a mobilnak 12 mA az aramfelvétele. Mekkora
fesziiltséget jelez a késziilék készenléti iizemmodban, és masodpercenként
mennyivel csokken ilyenkor az akkumulator energiaja?

d) A telefon szervizkonyvében ez a felirat talalhat6 az akkumulatorrél: 4000
mAh. Mit jelent ez az adat? Hany napig miikodhet a telefon készenléti
iizemmoddban?

(2025. majus)

Megoldas: (13 pont)
Adatok: U1=3600 mV, 1: = 120 mA, U2=3500mV, =240 mA, k=12 mA, 4000 mAh,

a) Az akkwmuldter belsé ellenallazanak meghatdrozdsa:

4 pont
(bonthatd)
Az U, =e—TI- R, (1 pont) dsszefiiggést felirva mindkét esetre és a keét egyenletet
egymasbal kivonva kapjuk:
|.=L'_L' _ 100 mV =Eﬂ 0,830
I-I, 120mA 6
(keplet+ adatok behelyettesitése + szamitas, 1 + 1+ 1 pont).
b) Az akkumularer elektromotoros erejének meghatdrozdsa:
2 pomt
(bonthatd)
Az egyik egyenletbe visszahelysttesitve Re-t: E=I1+Re1=37V.
(keplet + szamitas, 1 + 1 pont).
c) A készenléni iizemmodban mérherd kapocsfesziiliség meghatarszasa:
1 pont
Ujra a kapocsfesziiltség-aram dsszefiiggést kell hasznalmmb:
U, =e—I-R,, tehat 3700 m‘a’—%ﬂ-li mA = 3690 V.
A mdsedpercenkenti energiacsdkkenes meghatarozasa:
3 pomt
(bonthatd)

Az akkumulator teljes teljesitmenye: P=EJ=37V . 12mA =444 mW
(keplet + szamitas, 1 + 1 pont).
Tehat az egy masedperc alath energia-csoldeenes: P-Ar =444 m] = 0,04 T (1 pont).

dy Az akkumulater kapacitdsadatdnak helves értelmezése, és a miikddés iddrartamanalk
meghatdrozasa:
3 pont
(bonthata)
Ez az adat azt mutatja meg, hogy a teljesen feltoltott aklmmulator maximalisan eklora
tiiltest tud leadni- 4000 mAh = (4 A) - (3600 5) =14 400 C (1 pont).
(Ha az adat jelentését csak szivegesen értzlmezi a vizsgazo, az 1 pontot meg kell adni )
Eészenleti iizemmedban:
0 14400

T I o002

=12.10" s =14 nap (képlet + szamitas, 1 + 1 pont).

Osszesen: 13 pont



30. Az abran lathat6 kapcsolas harom ellenallasbdl és egy idealis telepbdl all. Egy
idealis méromiiszerrel megallapitottuk, hogy az Ri és az Rs ellenallason atfolyo
aram erossége egyarant 0,16 A, az R: ellenallasra juto fesziiltség pedig 16 V. Az

R2 ellenallason felszabadulo teljesitményt 5,12 W-nak mértiik.
R, R,

L."
R, i1

3

a) Szamitsa ki az ellenallasok nagysagat!
b) Mekkora a telep fesziiltsége?

¢) Mekkora az aramkor eredo ellenallasa?
(2025. majus id.)

Megoldas: (12 pont)
Adatole 1=5L=016A U1=16V, P.=512W.

a) Az ellenalldsok nagysagdanak meghatdrozdsa:

7 pont
(bonthatd)
T
R= % =100 0 (képlet + szamitds, 1 + 1 pont).
1
Iiivel sorosan kapcsolt ellenallasokon azonos aram folyik, L =15 = 0,16 A (1 pont), igy

R, = fg =200 Q) (képlet + szamitas. 1+ 1 pont).

Mivel a két parhuzamos g drama egyenld, ellenallasuk is az, tehat:
R, =R +R =300 0 (képlet+ szamitis, 1 + 1 pont).

b) A telep fesziiltségének meghatdrozdsa:

2 pont

(bonihato)
U =R,-1,=300-016 =48 V (képlet + szamitas. 1 + 1 pont)
c) Az eredd ellendllas meghatarozdsa:

3 pont

(bonthatd)
2
. ! 1—;—:&=Hﬂﬂ

—_— =
R, R+R. R, 300

(keplet + szamitas, 2 + 1 pont)

Osszesen: 12 pont



